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一、這是什麼聲音？
「追伊─追伊─追伊─追伊─」這是什麼聲音？是否你也曾在夜裡被這個每隔4-5秒就叫一次的高分貝的惱人「夜音」吵得無法入眠？
這是台灣夜鷹（Caprimulgus affinis）的鳴叫聲，每年的1月底至7月是台灣夜鷹的繁殖期，雄夜鷹會以持續響亮的鳴叫來吸引雌鳥注意，就像有一些年輕人也會以尖叫、吹口哨或其他近乎白痴的招式來吸引心儀的女生注意一樣。所以你所聽到的「追伊─追伊─追伊─追伊─」的聲音是雄夜鷹的鳴叫聲，目的是為了求偶或宣示領域，而雌鳥為了展現牠的矜持，僅會做輕聲細語的回應。

二、認識夜鷹
「台灣夜鷹」這個名字是有點爭議的，因為牠並非台灣特有，分佈範圍事實上包括了中國大陸華中以南，西起巴基斯坦、印度，東達台灣、菲律賓、印尼等亞洲東緣島嶼，涵蓋整個廣泛的南亞及東南亞地區，所以也有人叫牠「南亞夜鷹」，但在中華民國野鳥學會的台灣鳥類名錄上仍稱之為「台灣夜鷹」。
	根據「維基百科（wikipedia）」的介紹，夜鷹這個名字來自於日本。中國古代稱其為蚊母，早在晉代和唐代就有所記述。這一目的鳥有一個顯著的共同特徵，即嘴短且嘴裂闊，因其在飛翔時張口食蚊，而古人誤認為是吐出蚊子，所以給了它「蚊母」「吐蚊鳥」等名字。


台灣夜鷹身長約25cm（和一般平地常見的紅鳩差不多），全身主要為暗褐色，雜有一些淡褐色的雜斑，長相普普，不太吸引人注意；再加上牠是夜行性鳥類，白天大部份時間都趴在低海拔地區的旱田農地或乾河床上（市區則大多趴在屋頂陽台上）睡覺，到了晚上才開始起來活動，所以絕大多數的人沒見過牠。
前面提過，夜鷹是夜行性鳥類，入夜後才開始牠們的夜生活。牠們會在空中飛翔張大嘴巴追捕飛蟲，雄鳥也會大聲鳴叫來吸引異性，但因剛入夜時環境背景的吵雜聲也不少，還不容易引起我們特別注意，等到夜漸漸深，大家準備睡覺，環境背景的聲音逐漸減少，夜鷹高分貝鳴叫聲就成了許多失眠者的夢魘。
台灣夜鷹一年會繁殖兩次，每年在年初就會開始鳴叫求偶、配對、產卵，一窩大多生兩個蛋，會直接產在農田土地上或屋頂陽台上，孵卵主要由母鳥負責，孵化期大約19-20天，和家裡養的雞差不多。夜鷹的幼雛也跟小雞一樣，剛孵化出來就會自己跑，但還不會自己找東西吃，仍必須由母鳥負責育雛；幼鳥約孵出2禮拜就會開始學飛，大約3個禮拜就可以飛得不錯，而4-5個禮拜就可以離巢獨立生活了。在母夜鷹還在育雛的這段期間，就有可能會再跟雄鳥交配，等到第一批幼雛離巢後，母夜鷹差不多就會準備再下第二批的蛋。所以，如果在上半年有一隻夜鷹在你家屋頂吵得你無法入眠，大概就要有下半年再被吵一次的心理準備，一直要到繁殖季的末期，7-8月以後，才能免於再遭受牠們的干擾。

三、夜鷹變多了嗎？
或許你也注意到，這個吵人的聲音以前好像沒聽過，近年來似乎越來越明顯。是的，其實台灣夜鷹原本就是台灣的留鳥，只是以前大多棲息及活動範圍大多在郊區旱地或河床地，與我們的生活圈距離比較遠，相互干擾不大，而近些年來似乎有越來越入侵社區的現象。台灣夜鷹入侵市區有正式記錄的第一筆是 2002年，而地點就是在屏東市，而近年來由南往北拓展趨勢明顯，幾乎全台都有夜鷹吵人的話題，也有好幾位研究生以此為論文題目進行研究。
那麼，為什麼以前夜鷹住在郊外，近年卻要入侵市區吵人呢？這個問題可以說目前還沒有標準答案，不過推論大概不外以下列幾個原因：
1.耕作型態改變
在台灣南部平原地區原本種有大面積的甘蔗田，我國2002年在加入WTO後開放砂糖進口，政府也引導甘蔗田轉作，改種植其他高經濟效益作物或農地造林，可能迫使原本在蔗田農地棲息活動的夜鷹搬遷。
2.河川治理
近幾年來，由於河床地不當的施工與開採砂石，破壞了夜鷹的棲息環境，可能會使夜鷹的繁殖棲地減少，進而影響族群數量；而在河床地四處流竄的野貓、野狗也可能對夜鷹原本的棲息造成影響。
3.農藥用量減少
台灣農業耕作越來越注重安全、健康與衛生，農藥、化肥使用逐漸量減少，昆蟲族群增加，在在都有利於夜鷹族群的生存與覓食。

4.燈光吸引昆蟲
都市地區的燈光可能吸引許多夜行性昆蟲聚集，夜鷹覓食比較為方便，且市區的屋頂陽台較少天敵掠食，也沒有河川洪泛的侵擾，可能促使夜鷹往都市地區聚集及活動。

四、我們該怎麼辦？
好啦，初步認識夜鷹了，但牠還是在叫，我還是睡不著，那該怎麼辦呢？目前台灣地都傳出有許多夜鷹吵人的案例，大家的對應方法各自不同，有人會放沖天炮驅趕，但這沒什麼效果，因為沖天炮打不到牠，反而可能因為多了一個沖天炮的噪音，惹來鄰居的怒罵；另也有人架鳥網捕抓，但因夜鷹飛行大多以盤繞飛行，捕捉不易，而且公夜鷹鳴叫有領域性，抓了這一隻，就會有另一隻遞補進來佔據領域，其實成效都有限。以下提供幾個可能較有效的建議供大家參考：
1.屋頂活動干擾
夜鷹覓食主要是靠牠們那張大嘴巴追捕飛蟲，本身沒什麼攻擊及防衛能力，牠們在市區繁殖，也會選擇一些干擾較少的屋頂陽台。所以大家只要在開始聽到有夜鷹在屋頂鳴叫，意圖佔據領域時，多多到屋頂陽台活動（例如：種花種菜、散步、運動、曬衣、聊天、…），除有益身心健康外，也可以減少雀屏中選的機會。但如僅一家干擾，牠還是有可能到鄰家繁殖，如果大家都一起上陽台活動，除可擴大干擾效果，也可增進鄰里情誼。另外，市區內的夜鷹有許多會選擇在公家單位、學校或工廠的頂樓繁殖，這些地方平時根本沒有人會上去，而且腹地又大，所以牠們可以安心找個舒適的角落繁殖。如果真要移除這些在都會區的個體，還是要請這些單位每天派人上去走一走，讓夜鷹感受到嚴重騷擾，自然就不會在此地繁殖了。
2.改變屋頂環境
如前所述，夜鷹本身沒什麼攻擊及防衛能力，躲避天敵全靠牠那身毫不起眼的羽色，所以如果屋頂陽台有礫石、泥土、雜草或廢棄物，有利於牠們的利用保護色躲避天敵，就會成為牠們繁殖產卵的首選。如果能改變屋頂環境，例如改設斜屋頂、開設屋頂花園或菜圃、架設太陽能板、鋪設防曬塗料、…等，將可有效減少夜鷹在此棲息繁殖的機會，也可收到環境綠美化及節能減碳的效果。
3.減少聲音穿透
夜鷹的鳴叫聲擾人清夢，裝設氣密窗或戴耳塞睡覺，也是一種消極的對應方式。
4.改變心境，友善相處
對聲音的喜好每個人各自不同，有人喜歡古典抒情、有人喜歡鄉村藍調、也有人喜歡重金搖滾…；夜鷹的鳴叫聲是否為惱人噪音，大家的感受也不大一樣。如果能讓心境轉個彎，多多欣賞牠們捕食蚊蠅飛蟲所帶給我們的好處，轉個念頭，把牠們的鳴叫聲視為好友的呼喚，或許也會覺得悅耳許多，人鳥就可以和諧相處，就不會再認為那是一種「惱人的夜音」了。
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