第2章 研究木材組織之方法

　　做任何事，或研究任何科學，都有其基本方法和一定之步驟，如能事先了解該方法，然後再依其程序進行，當可事半功倍，順利完成，否則不僅費時費力，甚至徒勞無功，由此可之方法之重要。識別與鑑定木材亦復如此，概言之，由於眼睛及不同研究工具的解像力之差異，如圖２－１所示，肉眼（naked eye）者約0.1mm，放大鏡（hand lens）為0.01mm，光學顯微鏡（light microscope）約0.2μm，掃描式電子顯微鏡（scanning electronmicroscope）為10nm，穿透式電子顯微鏡（transmission electron microscope）為0.1～0.2nm，因此可將研究木材組織的方法歸納為兩類，一為觀察木材之巨式構造（macroscopic structure、macrostructure）、或謂粗大特徵（gross feature），一為觀察木材之微細構造（microscopic structure、microstructure）、或稱細微特徵（fine feature），如使兩者相輔相成，當可獲得準確滿意之結果。
　　觀察木材之粗大特徵，簡單易行，不需特殊設備，木材亦不需經過特殊之處理，僅於觀察前，將木材表面刨光，藉肉眼或使用放大鏡10～25倍之放大鏡觀察其表面特徵（實際放大之倍數為3～20倍），如材色（color）、光澤（luster）、氣味（oder）、滋味（taste）、髓心（pith）、射線（ray）、年輪（annual ring）、管孔（pore）、節（knot）、木肌（wood texture）、木理（wood grain）、木紋（wood figure）等，即可達到識別與鑑定之目的。工程人員或木材加工業者，常根據此類粗大之特徵識別木材，雖然方便，但是當兩種木材表面之巨視特徵近似時，如巒大杉（Cunninghamia konishii Hayata）與杉木［Cunninghamia lanceolata（Lamb.）Hook.］、木荷（Schima superba Gard. et Champ.）與大頭茶［Gordonia axillaris（Roxb.）Dietr.］，則不易辨別，此時即須進行微視構造或超微視構造之觀察，找出微小的差異，藉以鑑定。
　　觀察木材之微細構造，不但程序繁多，而且須有良好之設備，如切片機（microtome）、超薄切片機（ultramicrotome）、顯微鏡（microscope）、偏光顯微鏡（polarising microscope）、電子顯微鏡（electron microscope）等；木材亦須經過特殊之處理，如研究柔嫩的活組織，必須經過固體、滲腊、切片、脫腊、脫水、清潔、封片等步驟；如研究堅硬成熟的木材，必須經過軟化、切片、染色、脫水、清潔、封片等步驟；或先用解離劑將木材解纖，再經色、脫水、清潔、封片等步驟，製成切片，始可藉顯微鏡觀察木材之微視構造（通常放大35～1,200倍），如管胞（tracheid）、導管（vessel）、真木纖維（libriform fiber）、纖維管胞（fiber tracheid）、維管管胞（vascular tracheid）、環管管胞（vasicentric tracheid）、縱向柔壁細胞（longitudinal parenchyma）、射線柔壁細胞（ray parenchyma）、射線管胞（ray tracheid）等之型態及配列情形；藉電子顯微鏡，可研究木材之超微視組織及特徵（通常放大2,000～30,000倍），如細胞壁之構造、孔阜（torus或一為壁孔閥）之形態、微纖維（microfibril）之配列等。如研究細胞個體之形態或特徵，以觀察解離之木材為宜。各種研究木材組織之方法，將於下列各節中分別說明。
