２－１　試材採集與製作之方法

　　採集木材標本為研究木材組織的基本工作，也是最困難之工作，因為木材標本應具相當大之體積，野外採集時，常需伐木、鋸截，但無法就地製作，故最初採得者，多屬原木型(log-type）材料，體積大，質量重，搬運不便。

　　木材之組織雖因樹種而異，但有些也具共同之特徵，在針葉樹材中如雲杉屬（Picea）、帝杉屬（Pseudtsuga）、落葉松屬（Larix）、松屬（Pinus）、油杉屬（Keteleeria）、銀杉屬（Cathaya）、鐵油杉屬（Tsugaketeleeria）之木材均具正常縱向樹脂溝。在闊葉樹材中，如蘇木科（Caesalpiniaceae）、牛奉藤科（Connaraceae）、四照花科（Cornaccea）、龍腦香科（Dipterocarpaceae）、苦木科（Simarubaceae）之木材亦多具正常縱向樹膠溝；殼斗科（Fagaceae）之木材多具環管管胞；榆科（Ulmaceae）之木材多具維管管胞。同一樹種之木材組織及特徵，又常因樹齡而異，如幼樹之幹多無心材，成熟之壯齡木或老齡木多有心材。生長環境不僅影響樹木之發育，也影響組成木材的細胞之形態和特徵，在熱帶地區，如菲律賓產之杜英屬（Elaeocarpus）、台灣省產之楝屬（Melia）、漆樹屬（Rhus）之木材，其導管多不具螺紋加厚；在寒冷地區，如日本產者，多具螺紋加厚，此種特徵，雖然微小，但對木材來源之鑑定，甚具價值，故野外採集標本時，應詳細記載，如樹種、採集日期、地點、海拔高度、地勢、方位、樹齡、胸徑、部位、林木或孤立木等，凡影響樹木生長之因素均應記述，以便參考。採集時，如不能確定樹種，應同時採取葉、花、果實、及種子等，以便返回後鑑定。茲簡述採集與製作木材標本時，應注意之事項於下，以供參考。
　　(一)選擇生長正常堪為代表之適齡樹木，自樹幹高1.5m處開始，連續截取長約30～50cm之圓柱體數段，以供製作各種標本。如受某些因素限制，無法自樹幹截取時，可改由較粗並具心材的樹枝中截取，惟反應幕、受害幕、或未具心材的樹枝，除特別研究外，不宜採取。
　　(二)圓柱體截取後，應立即賦予代號，並記入手冊，以免混亂，造成錯誤。圓柱體之兩端應以防霉處理之濕布包紮，裝入塑膠袋及麻袋中，以防發霉，或水分過度散失引起端裂，或搬運時將其碰損。
　　(三)圓柱體運至試驗室後，應立即取出，清理乾淨，製成三段面圓材標本，如圖２－２所示，及板材標本用料，切片標本用料。

　　(四)三段面圓材標本製作時，應特別注意，不可損壞樹皮，或使其脫落，因為樹皮亦為辨別或認識木材之一種有力證據。製成後，應以適當的保存液處理，以防發霉，或遭受蟲害。
　　(五)板材標本用料製成後，應即送入乾燥棚，進行天然乾燥，待其含水率降至平衡含水率後，再取出鉋平，製成長15～20cm、寬10cm、厚2～3cm（常見之木材標本約長10cm、寬7cm、厚1cm似太小）之徑面板、弦面板、雜面板標本。每一種標本最好是具有邊材與心材，以便比較及認別。因木材受熱後，常失去揮發性物質，不僅使其失去原有之光澤，而且引起材色之改變，故木材標本不宜窯乾處理，尤其不適於高溫處理，應注意。
　　(六)切片標本用料，應分別於邊材及心材處，選擇年輪寬窄適當，堪能代表平均生長之部分，製成長2～3cm，寬1cm，0.6～1cm之長方柱體，如圖２－３所示，以適當之方法軟化，然後切片，製成橫斷面切片、徑斷面切片、及弦斷面切片，太近髓心的部份，因填充體、樹脂等後生物質較多，不宜選為試材。普通橫斷面切片為正方形，徑向長與弦向長均為1cm；徑斷面切片與弦斷面切片均為長方形，縱向長為1cm，徑向長或弦向長為0.6cm。如方柱體試材製成後，不能立即軟化，或軟化後不能立即切片時，應浸於保存液中，以防發霉，但保存之時間不宜太久，以免試材過度軟化，造成切片時的困擾。
　　(七)在製作木材標本過程中，隨時隨地均應注意其代號，每當鉅掉或鉋掉時，應立即補寫清晰（最好以鐵質數碼斜行打於試材之徑面），以免遺忘，造成錯誤。
