 4-6 樹幹之生長發育
生長及發育為植物生命歷程中之兩種自然現象，因兩者共同作用之結果，使植物體逐漸長大和成熟。
生長(growth)乃植物利用吸收之水份、礦物質、及二氧化碳，行光合作用和呼吸作用共同產物之結果，過程複雜，最顯著之現象有三種，及細胞數量之增加、體積之擴大、及細胞之分化。分化(differentiation)可使細胞或組織發生型態上、構造上、生理之變化，逐漸形成個別之特徵；分化與擴大可同時發生，亦可分別進行，唯受遺傳及環境因素之影響。但有些學者認為生長，僅有細胞分裂及體積擴大兩種現象，不包括分化。
發育(development)乃職務體新產生之細胞變為固定組織或器官之過程，申言之，發育是依遺傳典型發生型態上、生理上之變化，使細胞形成不同的組織和器官，在適當之位置與整體相配合，可在植物體中或同一器官中同時發生，連續進行。發育和生長之間甚難區別，通常混淆使用，本書亦不作嚴格之區別。
樹木開始生長時，其生長點之原始細胞及不的分裂，使幹逐日長高，此種現象稱高生長(height growth)；繼而形成層之原始細胞亦開始分裂，使幹逐日加粗，此種現象稱側生長(laterialintercalary meristem)，常發生有限度之分裂，使莖產生有限度之增長，此種現象稱中間生長(intercalary growth)。因高生長之發育具向上性(acropetal)，故樹幹之組織離樹梢愈遠，初生組織愈少，後生組織愈多，也愈老。茲藉樹梢之縱段面及距頂端不等距離之段面，以圖4-71為例說明樹幹生長及發育之情形。
(1) a--- a 斷面屬頂端分生組織，由原始細胞及其衍生而未分化之細胞組成。細胞之型態相似，體積小，壁薄而核大，藉細胞的膨壓(hirgor pressurs)維持其梃性，有旺盛之分裂機能，不斷的向前重複分裂，形成高生長。如依組織源說(histogen theory)最外層表皮源(dermatogen)、中層屬皮源(periblem)、中央為中柱源(plerome)。
(2) b--- b 斷面屬初生分生組織，由頂端分生組織衍生之細胞構成，已分化為原始表皮、基本分生組織、及原始形成層。因細胞體之伸長、擴大、及數量之增加形成生長現象。
(1) 原始表皮：
原始表皮(protoderm)乃最外層之細胞群，其細胞體積小，液胞大、具分裂機能。
(2) 基本分生組織：
基本分生組織(ground meristem)乃位於原始表皮以內之細胞群，或稱初生基本組織(peimary foundamental tissuc)，細胞數量多，細胞壁薄，有明顯的液胞。其體積較原始表皮者及原始形成層者大，而且有細胞間隙，故三者亦識別。
(3) 原始形成層：
   原始形成層(procambium)唯一群直徑較小，兩端稍尖之細長細胞，壁薄而核大，細胞質濃，形成之初為孤立的束狀，稱原始形成層束(procambiuum strand)，著生於基本分生組織中。針葉樹及雙子葉樹木者呈環狀排列。
(3) c---c 斷面屬初生永久組織(prlmary permanent tissuc)，由三種初生分生組織衍生之細胞，分化為初生永久組織等，因細胞完成分化而形成生長現象。
(1) 表皮：
表皮(epidermis)乃原始表皮分裂後，外層細胞分化成之細胞群，排列緊密。為此外層之原始表皮細胞僅行垂周分裂時，則分化為單層表皮(wniseriete epidermis)，如原始表皮細胞僅行平周分裂時，則分化成多層表皮(mvltiple epidrmis)。
(2) 初生皮層：
    初生皮層(primary cortex)由局部初生基本組織衍生之細胞及原始表皮分裂後，內層之細胞分化而成，與中心柱(cylinderstele)共同構成基本組織(fundamental tissue)。
(3) 初生維管束鞘：
初生維管束鞘(primary pericycle)由局部初生基本組織衍生之細胞分化形成，與維管束(vascular bundle)共同構成中心柱，為中心柱最外層之細胞。
(4) 初生韌皮部：
    初生韌皮部(primary phloem)由原始形成層衍生外側的細胞分化而成，與初生形成層及初生木質部構成維管束。
(5) 初生形成層：
    初生形成層(primary cambium)由原始形成層衍生中間之細胞分化而成。在樹木整個生長過程中唯一始保持分裂機能者。
(6) 初生木質部：
    初生木質部(primay xylem)由原始形成層衍生內側之細胞分化而成。
(7) 初生射線：
    初生射線(primay ray)由兩維管束間之初生基本組織衍生之分細胞分化而成，亦為心柱之一部份。
(8)髓：

  髓(pith)由初生基本組織央之細胞分化而成，為中心柱之中央部份。

    (四)d-d斷面多屬後生組織，除表皮、初生皮層、初生韌皮部、初生木質部、初生射線、及髓外，新形成之組織有後生韌皮部、束內形成層、束間形成層、及後生木質部，此時樹木已開始側生長。

    (1)後生韌皮部：

       後生韌皮部(secondary phloem)由初生形成層衍生之外側的細胞分化而成。

    (2)束內形成層：

       束內形成層(fascicular cambium)由初生形成層衍生的位於中間之細胞分化而成。

    (3)束間形成層：

       束間形成層(interfascicular cambium)由維管束間的初失基本組織分化而成。

    (4)後生木質部：

       後生木質部(secondary xylem)由初生形成層衍生的內側之細胞衍生而成。

    因後生組織的產生，使樹木開始後生長(secondary growth)，使莖與根逐日長粗。

    (五)e-e斷面之組織較前者變異大，除初生射線、初生木質部、髓尚存外，機無初生組織存在，形成之後生組織有周皮(pariderm)、維管形成層(vscular combium)、後生射線(secondary rax)等，因維管形成層不斷的分裂，產生大量的後生，木質部與後生韌皮部，形成明顯的側生長。樹木經連年不斷的生長及代謝作用，當老木質部失去生理機能時，木材即有心材(heartweood)與邊材(sapwood)之分；當老周皮失去生理機能時，樹皮即有外皮(outer bark)與內皮(inner bark)之分。
    在每個生長季節中，樹木之生長點與維管形成層均發生分裂現象，形成高生長及側生長，因此當樹木發育成熟時，均有適當之高度與粗細，裸子植物及溫帶生長之闊葉樹多有明顯之年輪(annual ring)及生長層(annual growth layer)，以示每年木材之生長量，圖4-72為17年生之長葉松(Pinus palustris Mill)高生長及側生長之情形，因其最初三年之高生長未達根株之斷面高度，故根株之斷面上僅有十四條年輪。
