4-7樹根之生長與發育
    樹根為樹木之地下部份，乃根材之來源，雖與樹幹相連，但兩者之組織及構造並不完全相同，茲擇要簡述於下。

(1) 根之外部形態雖因植物的種類而異，但樹木之根通常均為圓錐形，愈近根尖愈細。根尖(root cap)指根前端長4~6公分之部份，因根之吸收、伸長、及初生組織之產生發育均於此進行，故為根最重要之部份，通常分為根冠(root cap)、生長點(growing point)、延長區(region of elongation)、及根毛區(region of root hair)四部份其縱斷面之組織如圖4-73所示。
(2) 根無節及節間，側根(lateral root)起源於維管束鞘。

(3) 根之尖端有根冠，具保護作用，為一群分化程度極低之柔壁細胞，由頂端分生組織分裂分化形成，Janczewski認為由根冠源(calyptrogen)產生，事時上，有些植物之根，其組織的產生符合組織源說(histologen)。
(4) 根之表皮組織無氣孔及角質層(cuticle)，根毛區之表皮細胞，其外側壁發生局部的突出與伸長，因此形成根毛(root hair)。
(5) 根有明顯之內皮層(endodermis)如圖4-74、圖4-75、圖4-76、圖4-77所示。內皮層介於皮層與維管束鞘之間，為單層柔壁細胞，最大之特徵為其細胞之徑向壁及橫向壁具有卡氏帶(casparian band、casparian strip)，如圖4-73及圖4-74所示 。

(6) 根之初生維管組織(primary vascular tissue)為放射型習稱放射維管束(radial vascular bundle)，其初生木質部呈徑向列，與初生韌皮部相關著生於基本分生組織中，形成星狀中心柱(放射狀中心柱actinostele)，初生木質部之數目因植物種類及根之粗細而異，概言之，針葉樹者多為2~4芒，闊葉樹者多為3~5芒，二芒型(diarch)者，如圖4-75所示，為美國落葉松{Larix laricina (Du Roi) K.Koch}根之橫斷面；三芒型(triarch)者，如圖4-74及圖4-76所示，為柳杉(Cryptomeria japonica P.Don.)根之橫斷面；四芒型(tetrarch)者，如圖4-77所示，為黑柳(Salis nigra Mareh.)根之橫斷面；五芒型(pentarch)者，如圖4-78所示，為銀卡那赤楊(Alnus incana)根之橫斷面，Jost(1932)、Torrey(1957)謂同一種之某些雙子葉植物根之芒數有亦有變異。Wilcox(1962b)發現同一株香肖楠(Libocedrus dacurrens Torr)根中有二芒、三芒、四芒、五芒、及六芒(hexarch)者。
(7) 根多無髓，年輪通常不明顯。

樹根之生長及發育大致與樹幹相同，如其初生組織均由根尖分生組織(root apical maristem)產生，後生組織均由根之側向分生組織(lateral meristem)產生。由於根尖分生組織連續不段的分裂與分化，形成初生長，使根逐日增長，因維管形成層不停的分裂與分化，形成後生長，使根日漸長粗。茲將根內各組織之分化及成熟過程以圖4-79說明於下。

(一)a斷面圖表示具三芒輻射線維管束之根形成的初期，其初生木質部與初生韌皮部相間著生之情形。矢初生木質部成熟之方向，此稽由外向內成熟之方式稱外源型(exarch)，反之，由內向外成熟之方式稱內源型(endarch)。

(二)b斷面圖表示初生木質部由外向內發育之情形。

(三)c斷面圖表示初生木質部之三芒匯集中心，在初生木質部與初生韌皮部間之局部基本分生組織分化為束內形成層。

(四)d斷面圖表示束內形成層發生分離，形成後生木質部及後生韌皮部，分別加於其內外兩側，此時之維管束之構造頗與莖者相似。

(五)e斷面圖表示束內形成層與束間形成層(由木質部芒端之維管束鞘特化而成)互相連接，組成環狀之形成層，後生木質部及後生韌皮部亦為環狀。
當維管束形成層出現後，維管束鞘之細胞發生重複分裂，分化為木栓形成層，木栓形成層繼續分裂，分化為木栓層，組成周皮。

Richards & Considine(1981)研究葡萄(grapevine，Vitis vinifera Line)根之檢化(suberization)和變褐(browing)時，曾沿根軸(root axis)於不同之部位截取橫斷面，如圖4-80所示，藉以說明根在發育過程中，其內在(如組織的分化)及外在(如體積和形態)之變化。
