6-8 木理

　　木理(wood grain)通常指木材之縱向細胞排列的方向，申言之，乃敘述構成木材之縱向細胞，如管胞、纖維等之排列方向與樹幹中軸或板材長邊之關係，實為木材之一種粗放特性。因為已往對”木理”二字的使用未作嚴格限制，以致木業界及書籍中使用之情形極為混亂，有用木理敘述製材方法者，如將平鋸(plain-sawn；fiat-sawn)說為plain grain、flat grain、slash grain，將象鋸(quarter sawn)稱為quarter grain、comb grain、rift grain、edge grain、vertical grain、stripe grain等。也有以木理代替木肌者，如將細木肌(fine texture)說為fine grain：將均勻木肌(even texture)說為even grain，將不均勻木肌(uneven texture)說為uneven grain。也有以木理敘述木紋者，如將銀光木紋(silver figure)說為silver grain等。我國木業界常紋理不分，混合使用，並以粗紋理及細紋理敘述木材質地之粗細。茲種混淆不清之情形，凡我學習木材者均應盡避免，並倡導正確之使用。
　　雖然木理因樹種而異，但製材方法亦影響木理之性狀，概言之，可分為下列數種。

(1) 規則木理：

木材之縱向細胞排列方向與樹木中軸或板材長邊有一定規律者，均屬規則木理(regular grain)。

(1) 通直木理：
木材之縱向細胞排列方向與樹木中軸或板材長邊平行者稱通直木理(straight grain)如圖6-52所示。具通直木理之木材，其力學性質良好，家工易，利用率高，唯木紋單調，裝飾價值不大。
(2) 歪斜木理：

　　木材之縱向細胞排列方向與樹木中軸或板材長邊傾斜相交者，均屬歪斜木理(cross grain)，如螺紋木理、對角木理、交錯木理、波紋木理等。

　 eq \o\ac(○,1)螺紋木理：

　　木材之縱向細胞排列方向沿樹木中軸旋轉上升者稱螺旋木理(spiral grain)，如圖6-52所示。因螺紋木理旋轉方向之不同分為左螺旋紋木理(Z helix grain)及右旋木理(S helix grain)。如日本落葉松(Larix leptolepis Gord)、羅漢柏(Thujopsis dolabrata Sieb. et Zucc.)、均具明顯之螺紋木理。

　 eq \o\ac(○,2)對角木理：

　　木材之縱向細胞排列方向與版邊斜交約45°者稱對角木理(diagonal grain)，如圖6-53所示。因製材不當而形成，實屬一種人為之木材缺點。
　 eq \o\ac(○,3)交錯木理：

　　相鄰生長層之縱向細胞排列方向，發生週期性相反方向之變化，如由順時針方向轉變為反時針方向，在反時針方向轉變為順時針方向，週而復始，乃形成交錯木理(interlocked grain)，亦稱變螺紋木理(double spiral grain)，如圖6-54所示。熱帶產之闊葉樹材如紅柳桉屬(shorea)、假柳桉屬(Parashorea)、黃檀屬(Dalbergia)者，多具交錯木理。具交錯木理之木材，不但乾燥時常發生扭曲，而且加工時不易鉋削，象鋸時板面有交替排列類似的帶狀木紋(ribbon figure)，或稱條狀木紋(stripe figure)。
　 eq \o\ac(○,4)波紋木理：
　　木材之縱向細胞沿中軸方向呈波狀排列，起伏較大者稱波紋木理(wavy grain)，耴圖6-55所示，如槭樹屬(Acer)、樺木屬(Betula)、胡桃屬(Juglans)者，多具波狀木理，起伏較小者稱鬈曲木理(curly grain)，如圖6-56所示。波狀木理在木材之徑斷面常形成琴背木紋(fiddle back figure)，波狀木理和交錯木理在徑斷面常形成斷波紋(broken ripple)稱細蠅木紋(rope figure)，鬈曲木理於木材徑斷面常形成鬈曲木紋(curly figure)。
(2) 不規則木理：

木材之縱向細胞排列方向多變化，與中軸或板邊間無一定之規則者，均屬不規則木理(irregu1ar grain)。在節之附近或膨脹之基部(swellen butt)處，多有不規則木理。不規則木理變化無常，成泡狀者稱砲、泡狀木理(b1ister grain)，呈褥狀者稱褥狀木理(quilted grain)。
