９－４　木纖維

　　在未說明木纖維前，先解釋先為這個名詞，習慣上，不論細胞之種類或名稱為何？凡組成木材之細長形細胞均稱為纖維（fiber），包括針葉樹材之管胞，闊葉樹材之之纖維狀管胞，真木纖維，及樹皮中之韌皮纖維（bast fiber）等，可視為纖維之通俗意義。在木材組織學中，所謂之纖維僅只具單壁孔之木纖維，應可視為纖維的狹義。木纖維（wood fiber；xylem fiber）乃闊葉樹材木質部中的纖維，具植物解剖學所講，主要之木纖維有兩種，及纖維管狀細胞及真木纖維，實際上，此兩種細胞僅型態相似，特徵並不相同，如纖維狀管胞之薄壁，具重壁孔；真木纖維之壁厚，具單壁孔。按細胞演化之現象，如
(一)細胞壁由薄而厚，使細胞腔相對的變窄。
(二)壁孔之體積由大而小，由重壁孔變為單壁壁孔，壁孔口由圓形變成裂隙狀，壁孔室由大縮小，壁孔溝由小擴大。
　　由上述情形都顯示真木纖維是由纖維狀管胞演化而成，其間雖有中間型，但仍不應混同於木纖維。茲摘錄蔣福慶（1950～1966）調查台灣省產闊葉樹材真木纖維或纖維管胞大小如表９－８所示，日本林業試驗場（1960～1966）測定南洋闊葉樹材纖維之大小，如表９－１０所示，以供參考。
　　木纖維為一種細長紡錘形，具單壁孔，因特化情形不同，分為三種，即真木纖維（libriform fiber），膠質木纖維（gelationos wood fiber），隔膜木纖維（setate wood fiber）。

(一)真木纖維

真木纖維（libriform fiber）由形成層紡錘形原始細胞衍生，在分化過程中，尖端發生侵入生長，使長度增加數倍，成為闊葉樹材中最長之細胞。
真木纖維屬硬壁組織，具支持機能，為闊葉樹材之最重要組織，真木纖維為細長紡錘形，兩端尖削、間或呈分歧狀，如圖９－３１所示，分歧端多為雙叉狀，並有齒狀突起；細胞壁厚，細胞腔窄，具裂隙單壁孔，如圖９－３２所示，壁孔口斜長，壁孔腔呈八字形（近細胞腔端寬，近壁孔膜端窄），狀似壁孔溝，在光學顯微鏡下為明亮之斜線頭狀，兩相鄰真木纖維間之單壁孔對為明亮之Ｘ狀，壁孔之體積小，數量少，稀疏散生於徑向壁上，弦向壁上幾乎無。少數樹種之真木纖維具螺紋加厚，因不普遍，故極具鑑定價值，如圖９－３３所示為波緣冬青（Ilex crenata Thunb.）具木纖維之螺紋加厚情形。
具木纖維之橫斷面變異性很大，一般多為圓形或多角形；真木纖維之長度較軟材之管胞短，較硬材之纖維狀管胞長。一般長度介於500～2，000μ，變異之大可想而知。掌葉槭（Acer palmatum Thunb.），木棉（Bombax ceiba Linn.），楤木（Aralia chinensis Linn.）等之真木纖維不但短，而且較其纖維管胞短。真木纖維因成細長紡錘形，故多以其弦向中央最大處之直徑表其粗細，Panch & Zeeuw（1971）氏依弦向直徑之大小，將真木纖維分為四級，如表９－１１所示。
表９－１１　　　真木纖維等級表

等       級    細     中     粗     最粗
弦向直徑(μ) 16以下 16～25 26～30 30以上

闊葉樹材中之真木纖維之數量變異很大，如洋玉蘭（Magnolia grandiflora Linn.），黃樺（Betula alleghaniensis Britton）等之木材中無真木纖維，而具纖維狀管胞；如糖槭（Acer saccharun Marsh.），黃七葉樹（Aescupws cetandra Marsh.）等之木材具真木纖維及纖維狀管胞，兩者之數量約佔木材總體積之50％；如黑胡桃（Juglans migra Linn.），如黑樹（Salix nigra Marsh.）等之木材僅具具木纖維，數量約木材總體積之50％。真木纖維排列之情形，有些樹種規則，如楤木（Aralia chinensis Linn.），；有些不規則，如糙葉樹［Aphananthe aspera（Thunb.）Planch］，榔榆（Ulmus parifolia Jacq.）。
真木纖維的細胞腔雖然狹窄，但心材者有時仍含樹膠類之物質，如圖９－３４所示，特別是熱帶產之屬種，如孔雀豆屬（Adenanthera），合歡屬（Albizzia），象牙屬（Maba），龍眼屬（Euphoria）等之真木纖維。有些樹種之真木纖維則有晶體，Amos（1952）求得表９－１２中各屬木材之纖維均含有矽晶。
表９－１２　　　纖維含矽晶之科與屬

　科　　　與　　　屬　　　科　　　與　　　屬
橄欖科Burseraceae      紅樹科Rhizophoraceae
Canarium               Combretocarpus

Protium         山欖科Sapotaceae

Santiria               Madhuca

第倫桃科Dilleniaceae     尋麻科Urticaceae
Dillenia               Leucosyke

木蘭科Magnoliaceae     馬鞭草科Verbenaceae
Michelia               Gmelina
楝科Meliaceae               Peronaceae
Aphanomyxis            Teijsmanniodendron
桑科Moraceae                Vitax
Artocarpus             Viticipremna

Malaisia

Pseudomorus

Sloetia
(二)隔膜真木纖維
　　　隔膜木纖維之形成如隔膜纖維狀管胞一樣，即有些真木纖維在發育過程中，細胞腔中產生一層或數層橫向隔膜，故稱隔膜真木纖維（septate libriform fiber），如圖９－３５所示。隔膜真木纖維除隔膜之特性與隔膜纖維狀管胞不同外，其他如型態及特徵均與真木纖維相同。
　　　熱帶產之闊葉樹，如榕樹屬（Ficus），無患子屬（Sapindus），樹蘭屬（Aglaia），重陽木屬（Bischoffia），紫薇屬（Lagerstroemia）者常有隔膜木纖維。

　　(三)膠質木纖維

　　　膠質木纖維（gelationous wood fiber）為木纖維的一種，其形態與真木纖維相似，唯次生壁特別厚，幾全為高晶體結構之纖維素，由其木素含量少，木化程度低，質地軟，似膠體，故習稱膠質層（gelationous layer），實為纖維素層（cellulosic tayen），故Coze、Cote & Day（1979）謂膠質木纖維一詞易被誤解，宜改稱拉張材纖維（tension wood piler），如圖９－３６所示。膠質層普通均在後生壁之內側，與S1層、S2層、S3層共同存在，也可能代替S3層，或代替S2層及S3層。
　　　膠質木纖維常與質木纖維混生，如圖９－３６所示，因染色後兩者之著色不同，極易區別。
　　　闊葉樹中之蘇木科（Cassalpiniaceae），含羞草科（Mimosaceae），蝶形花科（Papilionaceae）各屬，及麻櫟屬（Quercus），楊屬（Populus），桑屬，（Morus）中之木材常有膠質木纖維；其他各屬種之抗張材（tension wood）均常有膠質木纖維。

　　　膠質木纖維不但吸水性大，而且吸水之變化特殊，當水進入細胞壁後，很快的被膠質層吸收，並向細胞腔膨脹，故對木材之體積影響極小，適於製造傢俱、船舟等。

